

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

湖北省赤壁市创新探索『互联网+退役军人服务』新模式

有问必答 『有呼壁应』



的帮助!”春季开学,湖北省赤壁市退役军人龚兵在“有呼壁应”小程序的帮助下,解决了自己的挠头事。

前段时间,龚兵的儿子龚杰转学至赤壁市华舟学校就读。因学校宿舍床位数量有限,孩子的住宿问题让龚兵犯了难。

“你先用‘有呼壁应’小程序查一查,看看退役军人子女入学有没有什么优待政策。”一筹莫展之际,朋友的一句话为他提供了思路。龚兵在手机上打开小程序留言咨询后,“有呼壁应”小程序很快将工单转至赤壁市退役军人事务局,工作人员与他取得联系并核实相关情况,为他讲解相关政策。

通过讲解,龚兵了解到,符合条件的现役军人和退役军人子女可按照相关规定享受入学、住宿方面的优待。随后,龚兵带着自己的退役军人优待证前往孩子学校,在相关工作人员的协调帮助下,该校想办法解决了儿子的住宿问题。

“有呼壁应”小程序是赤壁市打造的线上工作平台,为群众反映诉求、获得精准服务提供便捷通道。使用者可在该小程序上选择相应板块进行留言,随后由小程序后台系统智能筛选整合网上资源,匹配处理用户诉求,努力实现“民有所呼,我有所应”。

2023年,通过常态化走访调研,赤壁市退役军人事务局工作人员梳理出

“回应退役军人诉求不及时”“不能随时查看最新优待清单”“政策在短期内无法传导至基层”等问题。“我们要用好大数据平台,通过网络将问题汇总后及时解决。”赤壁市退役军人事务局相关负责人表示,在多次召开专题会议研究并上报有关部门同意后,他们在“有呼壁应”小程序上开通退役军人专属入口并提供政策咨询、就业帮扶等服务,按照“分类整理—对口分发—部门办理—结果反馈”的流程精准开展线上服务。

近年来,赤壁市着力打造集建档立卡、政策宣传、服务管理、身份认证等功能于一体的“赤壁老兵”大数据平台,积极探索“互联网+退役军人服务”新模式,以信息化驱动服务保障智能化、精准化。作为“赤壁老兵”大数据平台的应用场景之一,“有呼壁应”小程序自上线退役军人专属入口以来已接收2000余个事项并全部办结。许多老兵送来锦旗和感谢信,表达他们的感激之情。

赤壁市退役军人事务局局长黄运华表示,接下来,他们将持续深化部门联动、县乡村政务三级联动,线上线下联动服务保障,紧贴服务对象需求,提供精细服务保障,不断增强全市退役军人的获得感和荣誉感。

上图:赤壁市退役军人事务局工作人员为老兵讲解相关政策。肖忠红摄

山东省临沂市拥军模范、青年歌唱演员高红——“沂蒙新红嫂”颂歌献边关

刘岩

百姓与国防

“越是天寒地冻,子弟兵越需要心灵的温暖。”春节前夕,当人们忙着置办年货的时候,她却乘汽车、转高铁、搭飞机,奔赴边关哨所,用甜美的歌声慰问一线官兵,带去沂蒙老区人民的真诚祝福。

她就是山东省临沂市拥军模范、临沂市爱国拥军促进会艺术团团长、青年歌唱演员高红。她将红歌演唱与沂蒙精神宣讲有机结合,被战士们亲切地称为“沂蒙新红嫂”。

时间拨回到2006年夏天。一天,外出办事的高红在临沂市现代城广场遇到沂蒙知心大姐爱心艺术团正在排练拥军节目。“我给大家唱首《沂蒙颂》吧。”站在台下的高红按捺不住内心的激动,从人群中走上舞台,动情地唱了起来。

“蒙山高,沂水长,军民心向共产党……”专业又动情的演唱,赢得现场雷鸣般的掌声。艺术团团长激动地发出邀请:“咱们艺术团正缺你这样的人才,加入我们吧!”望着团长恳切的目光,从小听红嫂故事长大的高红欣然应允。

从此,拥军的步履不停。接下来的几年时间里,高红随艺术团进军营、到连队,从沂蒙山区走向齐鲁大地。

2011年2月,沂蒙山区遭受百年不遇的大旱。原北京军区给水工程团千里机动至此,连续为乡亲们打出100多眼水井,解决了老区人民的燃眉之急。为表达沂蒙人民对子弟兵的感恩之情,施工现场、钻井旁边,官兵营营地,高红不顾疲劳,连续演出,把一首首从心底流淌出的颂歌,献给最可爱的人。

在一次演出出现场,有近30年军龄的“老边防”魏士疆找到高红,邀请她



在儿子的婚礼上献歌一曲。魏士疆告诉高红,他的儿子也是一名边防战士,因为战备执勤,婚期一推再推。面对邀约,高红毫不犹豫地答应下来。

在魏士疆儿子的婚礼上,高红见到一批常年驻守边关的老兵,听到了许多感人至深的边防故事。同时,高红多年拥军的事迹,也让这些边防老兵由衷点赞。他们真诚地对高红说:“带着你的歌声去看边防线上的子弟兵吧,他们是最可爱的人,也是最需要温暖的人。”

从此,高红的拥军足迹从齐鲁大地向大漠边关延伸。《沂蒙山小调》《沂蒙颂》《沂蒙山歌献亲人》这些耳熟能详的歌曲,在新疆、西藏、内蒙古、黑龙江等地的边防哨所一次次响起……

18年来,绿色军营、边关哨卡留下高红甜美的歌声,但对她的亲人和小家庭,她感到亏欠也留下遗憾。

“那年妈妈去边关慰问‘失联’了

10多天,我以为再也见不到她了。”回忆高红那年来内蒙古额济纳旗边防哨所慰问的经历,女儿郑锦泪湿眼眶。那次,高红刚走不久,家中老人和女儿相继病倒。当时边防一线手机没有信号,丈夫郑建成既照顾一家老小又担心她的安全,整个人瘦了一圈。10多天后,当慰问归来的高红,看到病愈的老人孩子和消瘦的丈夫,心疼得掉下眼泪。

这些年,每当拥军需要,高红背起行囊说走就走,一家人纵有不舍也全力支持。“我们必须支持她,因为我们都是沂蒙儿女!”郑建成和女儿说。

“高老师,您什么时候再回来呀?”每次告别军营,听到官兵深情的询问,高红总是含泪回答:“只要边关需要,我一定再来!”

从八百里沂蒙山到北疆八千里边防线,高红仍跋涉在拥军路上……

上图:高红在某部慰问演出。受访者供图

“爸爸,你永远是我的骄傲”

张渠 王林声



“格格你看,这是爸爸刚得的奖状。”正月初五,探亲回家的陆军某部一级上士余方应一进家门,就拿出获奖证书给女儿报喜。

“爸爸,你真棒!你永远是我的骄傲!”余方应7岁的女儿格格,一头扑到他的怀里……

言为心声。在格格眼中,余方应就是顶天立地的“大英雄”:入伍15年,多次执行重大任务,比武场上夺得8个第一、7个第二、4个第三,6次被评为优秀



士兵,荣获“全军士官优秀人才奖”三等奖,荣立三等功2次。

“格格像她爸,要强。”余方应的妻子姜文叶说,格格喜欢爸爸穿军装的样子,也希望爸爸能在家多陪陪她。每次分别,余方应都哄她:“等你长到爸爸放奖状奖牌的柜子那么高的时候,爸爸就回来陪你。”为此,姜文叶还特意将余方应获得的奖状奖牌放在书柜的最上层。

作为军娃,格格自然知道这是爸爸妈妈善意的“谎言”。虽然爸爸陪伴她的时

光很少,但丝毫不影响她对爸爸、对解放军的崇敬和热爱。一次开班会,格格瞒着妈妈干了一件“大事”:她踩着凳子把书柜里的奖牌一一取下来,藏进书包带到学校。走进教室,她将奖牌全都挂在脖子上,骄傲地向老师和同学们展示:“我爸爸是解放军,这些都是他获得的……”

格格的班主任、安徽省合肥市市长丰县北城世纪城第一小学教师任桂枝,对格格那次的表现记忆犹新:“那天,同学们围着格格,兴致盎然地听她讲述一块块奖牌背后的故事。她自豪的神情、自信的表现,特别可爱。”

“同学们,格格的爸爸是一名优秀的军人,正是有了许许多多像格格爸爸这样优秀的解放军叔叔,默默坚守,辛苦付出,我们才能在明亮的教室里读书学习……”看到奖牌映照着一张稚气未脱的脸庞,任桂枝趁热打铁上了一堂国防教育课。“长大后,我也要当解放军!”下课铃响起时,许多孩子喊出心里话。

“父母是孩子最好的老师。只有给孩子做好榜样,才能培养出孩子的好品格。”余方应告诉笔者,如今,格格将自己的奖状贴在了书柜对面的墙上,父女俩的“比赛”正式开始。

图①:父女分别获奖的照片。
图②:挂上爸爸奖牌的格格。
受访者供图

台,围绕军人子女优待、网络安全保密、兵员征集等方面的法规制度进行宣讲辅导。“法规夜校宣讲内容与业务工作结合紧密,对政策规定的讲解清晰透彻,大家感到受益匪浅。”刚从人武部主官岗位转任某干休所政委的李小龙感慨,经过夜校学习,温故知新,依法开展工作更加有底。

为强化法规夜校学习成果转化,该军分区将法规制度运用情况纳入日常工作考评,通过检查制度落实、相关业务办理结果,检验法规制度学习掌握和实践运用情况,进一步增强全体人员学法规、用法规、守法规的主动性和自觉性。

本版责任编辑 卢军

安徽省宿州市

“专线公交”暖兵心

本报讯 桂振岭、蒋晓娜报道:正月初七一大早,一辆公交车就开进驻安徽省宿州某部停车场。这趟由部队驻地开往宿州野生动物园的28路公交车,是宿州市公安局为满足官兵需求增开的线路班次,被官兵们誉为“专线公交”。“专线公交”自2017年开通以来,7年如一日,周末节假日接送官兵进出城,风雨无阻。

“部队在哪里,我们的服务就延伸到哪里。”28路公交线路长黄南南告诉

笔者,今年春节前,为方便来队探亲的军属军娃出行,他们增加线路班次,并在车内挂上红灯笼和中国结,在车窗贴上窗花,还给小军娃们准备了水果、棒棒糖等零食。每次发车前一天,他们主动联系部队,掌握外出人数,确定保障车辆,确保官兵、军属安全舒适出行。

“原来公交车也可以这么漂亮。”第一次带孩子来军营过年的军嫂小宣,一登车就被车内喜庆的年味所吸引。她

开心地对笔者说:“为部队官兵出行开通‘专线公交’真贴心,给宿州的拥军工作点赞。”

“我们驻地偏僻,以往官兵和家属外出只能预约出租车,价格高,耗时长。自从有了‘专线公交’,节假日出行方便多了。”从军20余载的军官罗春光提起宿州双拥公交竖起大拇指:“宿州拥军公交从无到有、从有到优,已成为宿州双拥的一张亮丽名片。”



二月二十日,重庆市沙坪坝区百余名应征青年到区征兵体检站进行体检。 高效文摄

陕西省宝鸡军分区开办法规夜校 依法办事心中有数

本报讯 周长江报道:“以前涉及法规政策问题,需要打电话向上级咨询或临时查阅文件规定,现在经过法规夜校学习,许多法规政策了然于胸,干起工作中更加有数。”新年新气象,陕西省宝鸡军分区法规夜校开办近两个月来,参加人员普遍反映收获颇丰。

“法规制度的生命力在于贯彻落实,落实的前提是学懂弄通。”该军分区领导介绍,近年来,随着国防和军队改革深入

推进,许多新的法规制度相继颁布施行,少数单位和官兵在工作实践中,对相关法规制度还存在知之不全、把握不准问题,影响了落实质效。对此,军分区党委决定开设法规夜校,每周三晚上利用1个小时时间,组织各类政策法规辅导宣讲,推动全体人员深入了解和掌握法规制度。

法规夜校1月初正式开课后,军分区机关处长和业务骨干相继走上讲